

名家赢家 | MingjiaYingjia

# 薛蛮子实话实说: 我的成功纯属“误会”

□ 刘娇

日前,宁夏卫视最新一期《中国经营者》栏目播出了对知名天使投资人薛蛮子的专访。薛蛮子在访谈中表示,自己进入投资领域纯属巧合,其成功也属于误打误撞。薛蛮子认为,决定命运的关键因素是性格,不同的性格会引发不同的“偶然性”,从而对命运产生影响。

## 投资有如买古董

薛蛮子经常说:我觉得投资这个事,就需要是低调的,这是一个玩的事,一边玩着,希望一边赚钱。

他说以前大家谁也没钱投资,(投资)这个行业是不存在的。目前,按照美国人的说法,帮助创业者的绝大多数人是三个“F”:family, friends and fool。就是他的家人,他的哥们,还有些有点傻的人。

他讲起自己的投资经历:最开始,所谓的“天使投资”随意性比较强,没有财务报表,没有什么了不起的合同,也没有找个大律师来折腾这事。绝大部分是哥俩找张纸签签字,

就打钱了。他自个儿开个馆子成功了,他的大厨跟他多年,大厨开了个捞海底,薛蛮子想那咱也投点呗,赞助一把。自个儿出的,自个儿赚的钱。

后来就是投的蔡文胜的“265”,卖给谷歌了;中国站长站卖给马云的阿里巴巴。现在的汽车之家,泡泡网,薛蛮子他们把55%卖给澳大利亚电信。还有若干若干大大小小的企业,或者是卖了;或者是并购,或者是加入了其他上市公司。薛蛮子说他也没有人天天去数这个账,反正有点钱就玩着。这是一个玩的事,跟买古董是一样的。一边玩着,希望一边赚钱。

薛蛮子调侃着说:(当初用25万美元获得了12亿美元)都是浮云,都是浮云。

薛蛮子认为:就像一个好的演员,好的主持人,他有共通性,但绝对没有一个约定俗成的方式,要不然人生就太无聊了。每个人他不同的地方,这是让我们世界有意思的事。他觉得一个天使投资人,最要紧的,我想比较通用的标准,就是这个人不能太笨。他有相当的经验,有魄力,能够看得懂人,看得懂事,最好有点专业知识,就够了。



◎薛蛮子

## “人本位”策略

薛蛮子想从后悔的角度来说,他没有看到马云能做到今天这个地步。但他绝不会因为一个人的成功而去投资。

从来没算过(投出去多少钱)。薛蛮子举了个例子:有一个小伙子,把自个儿房子卖了,养了90人,都很不容易,他老婆还能支持他,这都是非常不容易的事情。他要是为了简单赚个钱,他早就不怎么干了。所以薛蛮子觉得,这样的人应该是值得重视的,也是值得扶植的,只要这事靠谱,

如果当年到伯克利念书时没有认识孙正义,没有认识陆宏亮,没有碰到做科技的工程师,我就不可能进入投资行业。有的人成功,不管他自己说多伟大,他都是“蒙”的。

——薛蛮子

他就愿意做。

薛蛮子说,就跟平常看书(一个道理),喜不喜欢一看就知道,不用说这本书得多厚,也不用非得是谈恋爱的或者武打的。金庸好看,琼瑶看了就睡着,肯定不投。一样的,不见得这个人不好,但是一定对你的胃口,不见得三分钟就能决定,我们岁数大了,看人,一分钟不到就能看出来。

软银中国基金是UT斯达康跟孙正义共同出资成立的,薛蛮子投了10%,孙正义投了90%。(投资阿里巴巴,)这是薛蛮子非常成功的一个投资,但从个人来说,薛蛮子是反对给马云投钱的。不是因为他的长相,而是因为他开出的价钱太贵。他们7个人什么都不干,值1亿美金,我们出2000多万美金,占20%,天底下哪儿有这么贵的东西,中国不产这东西,太贵了。

薛蛮子经常对人说心里话:人好项目不好,我们不会投。项目好人不好,更不会投。这个项目不错,这个人能胜任,我们才会投。我个人认为,我宁可失去一个机会,最好不要赔。对我们来说,钱是有限的。我们这行就等于是汽车站,今天101公共汽

车来了,102马上就来,5分钟之后进站,总有机会。千万别把钱弄没了,弄没了就没人找你投了。

## 有些成功是“蒙”的

薛蛮子对记者说:天使投资比较适合自己,因为他比较率性,不适合做个基金,管几十个人,天天看报表,天天跟投资人要打交道,然后跟人去开董事会,每天一本正经,给人排忧解难的。岁数大了,能管的,能说得的了的,就说说,管不了的就算了。

薛蛮子当年连电脑是啥都不清楚,根本不可能做UT斯达康的创始人,(做天使投资)完全是偶然,是彻底的历史误会,没有任何机缘。他说如果当年到伯克利念书时没有认识孙正义,没有认识陆宏亮,没有碰到做科技的工程师,他就不可能进入这个行业,都是“蒙”的(误打误撞的)。有的人成功,不管他自己说多伟大,他都是蒙的。

薛蛮子觉得性格对命运的作用是非常大的,命运的最大作用是“偶然性”。这能够决定命运,能够决定一切,后天的努力只是一小部分。

## 民营企业家 在中国—东盟 合作中成长

□ 王秋凤 谭喆

“我衷心希望更多有志之士到中越边境来投资,我们一起共享机遇,共求发展。”记者在此间举行的第八届中国—东盟博览会上碰到吴星强时,他正面带微笑,踌躇满志地向其他民营企业家推荐他事业的“福地”——位于中越边境的广西凭祥市。

如今的吴星强是凭祥市一家颇有名度的红木家具公司董事长,但15年前的他曾一文不名。“1996年,我从福建到凭祥时,全身上下只带了3000块钱,家中还负债累累。”忆起往昔的辛酸,他感慨颇多。

不断发展的中国—东盟贸易往来,给了像吴星强这样“敢吃螃蟹的人”机会。他告诉记者,当时凭祥的边贸起步不久,他最开始从“以货代货”做起,逐步拓展与东盟合作伙伴的关系,如今终于有了自己的一片天地。

“14年前,我的小门面只有30多平方米;如今,我的店面达3000多平方米,还不包括加工生产车间。”吴星强自豪地说。

谈及自己的成功,吴星强认为,“这离不开大的经济环境,离不开中国与东盟经贸合作日趋紧密的大背景”。

1991年,中国与东盟对话合作进程正式开启。20年来,中国与东盟之间的政治经济合作日趋紧密,双方经贸快速发展。中国海关统计数据显示,从1991年到2010年,中国与东盟的贸易额从796亿美元增长到2978亿美元,增长近37倍,年均增长率高达20%以上。正是20年来中国与东盟的精诚合作,才为“吴星强们”提供了一片广阔的创业天地。随着中国—东盟经贸合作的发展,越来越多中国民营企业开始将目光投向丰富的东盟商机。

吴星强告诉记者,1996年,从福建到广西凭祥“淘金”的福建商人只有10多人,而目前已增长到1000多人。

在与东盟合作的过程中,中国民营企业家的心态日益成熟,对自身的定位也愈加准确。

广西吉宽太阳能设备有限公司从2004年就进入东盟市场,目前60%以上的产品出口东盟。今年8月,公司在越南胡志明市建立首家分公司,实现了本地化生产。“刚到越南开拓市场时,我曾被误认为‘骗子’。当地有的民众不理解,‘为什么太阳晒晒那个东西就能有热水?’”回忆创业的过程,董事长马昭键不禁莞尔,他坚持认为环保产品一定会受到东盟市场的认可。

面对今天的成绩,马昭键依然很理性。“我们公司在东盟的实践表明,市场对产品的接受是一个比较漫长的过程。因此,未来我们不会好高骛远,设立不切实际的目标,而是一步一步来。”

近来,欧美等发达经济体经济持续疲软,令国际贸易蒙上阴霾,给不少中国民营企业,特别是以出口为主的民营企业造成冲击。但同时,广阔的东盟市场也为我国民营企业“打开了另一扇窗”。21日,中国商务部国际贸易谈判代表兼副部长高虎城在出席本届博览会时表示,中国—东盟自贸区提供了广阔商机和美好前景,为双方企业创造了更多的合作机会。

中国民营企业家的表现也吸引了东盟的目光。柬埔寨首相洪森表示,中国与东盟应促进私营领域密切联系,以进一步加强区域合作,促进可持续发展,应对未来的挑战。面对未来,吴星强自信满满:“中国—东盟自贸区的成立,打破了中国与东盟之间经贸合作的藩篱,基础设施建设也日渐完善,如今双方之间的贸易是‘大物流、大贸易’,这必然给我们这样的民营企业发展提供更多机会。”

## 南通首家丝绸博物馆将落户“苏通”

**本报讯** 由江苏苏通茧丝绸有限公司独家投资兴建的南通首家丝绸博物馆——江苏上下五千年丝绸博物馆,日前在千年古镇如东岔河镇破土动工兴建,可望于明年年初开馆迎客。届时,一座全面展现丝绸发展历史的新景点将屹立于纺织强市南通大地。

丝绸博物馆位于苏通茧丝绸如东生产基地北侧,规划建筑面积达3000平方米,前期规划已经完成,在办完相关报建手续后已经动工兴建。据介绍,该博物馆将分为丝绸发

展文化馆、养蚕室、缫丝示范厂、织绸等功能区,在相关功能区内,游客还可可在专人的指导下动手操作,近距离感受“春蚕到死丝方尽”的一生,了解丝绸产品面世的全过程。

据悉,作为上下五千年丝绸博物馆投资方的苏通茧丝绸有限公司,是一家有着30多年缫丝绢纺生产经验的民营企业。苏通丝绸产品畅销全球30多个国家和地区,已经成为国内重要的丝绸家纺产品生产基地。该公司董事长徐金海坦言,南通作为全国闻名的纺织强市,目前

还没有一家集实物展示和示范操作于一体的同类博物馆,动静结合的方式有助于人们全面领略丝绸文化,也有利于打造南通丝绸家纺整体区域经济品牌。

徐金海介绍,苏通已经向国家商标主管部申报了“上下五千年丝绸”等商标,可望于近期获批,新建的上下五千年丝绸博物馆将跳出传统工业游的范畴,着力将其打造成南通本地游的一个新亮点,接待四方游客,传播南通本地的丝绸文化。

(周日照)

## 密州春酒香飘黄岛

□ 贺柏青 本报记者 王海亮

近日,山东诸城密州酒业公司在黄岛市隆重举行的密州春酒上市新闻发布会取得了圆满成功,为密州春飘香黄岛打下了坚实的基础。

黄岛是青岛的开放前沿、经济重心。诸城与青岛人脉相亲、地缘相连、山水相依、文化相通,为密州春的发展提供了广阔的发展空间。2011年以来,密州酒业在黄岛市场进行了试运营,在短短的时间内,取得了良好的业绩,产品受到了广大消费者的普遍欢迎,前景广阔。公司审时度势,巧抓机遇,及时召开新闻发布会,加大投资力度,把黄岛市场作为胶东市场的重点发展培育对象,使密州春飘香黄岛。

山东诸城密州酒业公司是国家中型酿酒企业,位于宋代大文豪苏轼超然台把酒邀月、三皇之一舜的出生地、世界恐龙之乡诸城。酿酒历史源

远流长,与5000年的文化历史相交相融,造就了独特的酒文化。1944年通过整合众多小酒作坊,成立国营酿酒厂,2005年顺利改制,到目前,公司已成为浓香型、清香型、芝麻香型纯粮酿酒、华东沿海六省第一家洞藏贮

近年来,公司以科学发展为统领,把民族传统酿造工艺同现代生物科学技术紧密结合,产品受到了广大消费者好评和喜爱,主导产品“密州春”曾荣获国内国际金奖、银奖和省优、部优称号,被国际风联指定为专用精品;作为“中国驰名商标”的“密州”品牌,通过企业数十年创业和发展,现已形成了良好的知名品牌效应及商誉;秉承“点滴做起,酿造爱心”的企业核心理念,以“诚信、爱心”塑造企业氛围,严抓产品质量关,始终以“诚信经营、造福社会”为宗旨,力求生产出能够满足社会需求,令消费者钟情、喜爱的好产品,积极进行品牌建设,企业得到了蓬勃发展。

山东诸城密州酒业公司是国家中型酿酒企业,位于宋代大文豪苏轼超然台把酒邀月、三皇之一舜的出生地、世界恐龙之乡诸城。酿酒历史源